



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ВИСШ СЪДЕБЕН СЪВЕТ

ДОКЛАД

за дейността на Комисия „Съдебна карта и натовареност на прокурорите и следователите“ към Прокурорските колегии на Висшия съдебен съвет

за 2024 година

Комисия „Съдебна карта и натовареност на прокурорите и следователите“ към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет (КСКНПС към ПК на ВСС) е постоянно действаща комисия съгласно разпоредбата на чл. 7, т. 5 от Правилата за работа на Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет (Правилата) и на основание чл. 23, т. 4 от Правилника за организация на дейността на Висшия съдебен съвет и неговата администрация (Правилника) подпомага дейността на колегията.

Функциите и правомощията на Комисията, както и организацията на нейната дейност намират уредба в Правилата. Съгласно чл. 23 от тях, КСКНПС се състои от трима членове на ПК на ВСС, като към отчетния период Комисията работи в намален състав.

В компетентност на комисията, съгласно чл. 24 от Правилата, е да подпомага Прокурорската колегия на ВСС, като осъществява постоянен мониторинг върху приложението на Правилата за измерване на натовареността на прокуратурите и на индивидуалната натовареност на всеки прокурор и следовател, извършва анализ на данните за показателите за оценка на натовареността на прокурорите и следователите и при необходимост актуализира Правилата за измерване на натовареността на прокуратурите и на индивидуалната натовареност на всеки прокурор и следовател, анализира и отчита степента на натовареност на прокурорите и следователите, и на прокуратурите, съобразно отчетената степен на натовареност на прокурорите и следователите и прокуратурите, както и други критерии предлага на Прокурорската колегия да предложи решения за създаване или закриване на прокуратури, промяна на съдебните райони и седалищата на прокуратурите, които да внесе за разглеждане от Пленума на ВСС, съобразно анализ на отчетената степен на натовареност на

прокурорите, следователите и прокуратурите в случаите на закриване на прокуратури или при намаляване на числеността на длъжностите в тях, предлага на Комисията по атестирането и конкурсите да предложи решения на Прокурорската колегия за разкриване на съответните длъжности в друг, равен по степен прокуратура, по възможност в същия апелативен район, които да внесе за разглеждане от Пленума на ВСС, съобразно анализ на отчетената степен на натовареност на прокурорите, следователите и прокуратурите предлага на Комисията по атестирането и конкурсите да предложи решения на Прокурорската колегия за трансформиране на свободни щатни длъжности, разкриване на нови и съкращаване на незаети длъжности за прокурори и следователи, административни ръководители и заместници на административни ръководители, които да внесе за разглеждане от Пленума на ВСС, осъществява наблюдение върху факторите, които влияят на териториалната структура на прокуратурите и съдебните им райони и предлага промяна на съдебната карта, изготвя и предлага за утвърждаване от Прокурорската колегия статистически форми и методически указания за попълването им, събира и обработва статистическата информация, постъпила от Прокуратурата на Република България и я внася за разглеждане от Прокурорската колегия.

С измененията на Конституцията на Република България, приети със Закона за изменение и допълнение (ЗИД) на КРБ (обн. ДВ, бр. 106/22.12.2023г.) беше прекратено съществуването на Висшия съдебен съвет като самостоятелен орган и самостоятелно юридическо лице и съгласно § 23, ал. 2 от него до избирането на Висш съдебен съвет и Висш прокурорски съвет, Съдийска колегия и Прокурорска колегия на дотогавашния Висш съдебен съвет, изпълняват функциите на Висш съдебен съвет, съответно на Висш прокурорски съвет. По силата на § 31, ал. 2 от Преходните и заключителни разпоредби на ЗИД на ЗСВ възникнаха две нови юридически лица - Съдийска колегия и Прокурорска колегия на дотогавашния Висш съдебен съвет, изпълняващи функциите на двата органа.

С решение по протокол 9 от 6 март 2024 г. Прокурорската колегия, изпълняваща функциите на Висш прокурорски съвет на основание § 23, ал. 2 от ПЗР на ЗИД на КРБ (обн. в ДВ бр.106/22.12.2023 г.) е формирала постоянните комисии към нея и техните състави, а именно: Комисия по атестирането и конкурсите, Комисия „Бюджет и финанси и съдебна администрация“, Комисия „Управление на собствеността“, Комисия по правни въпроси, информационни технологии и професионална квалификация, Комисия по професионална етика и Комисия „Дисциплинарна дейност“.

Видно от цитираното решение, Комисия „Съдебна карта и

натовареност на прокурорите и следователите“ към Прокурорската колегия на Висшия съдебен съвет която, на основание § 23, ал. 2 от ПЗР на ЗИД на КРБ (обн. в ДВ бр.106/22.12.2023 г.) не е създавана и такава дейност не е осъществявана.

Същевременно, промените в Конституцията бяха оспорени пред Конституционния съд, който с решение по к.д. № 13 от 26 юли 2024г. (обн. ДВ, бр. 66 от 06.08.2024 г.) **обяви** промените в чл. 23; чл. 84, т. 16 (в частта „съответно от Висшия прокурорски съвет“); чл. 91б; чл. 99, ал. 7; чл. 110; чл. 126, ал. 2 и 3; чл. 129; чл. 130; чл. 130а; чл. 130б; чл. 130в, т. 1; чл. 132а, ал. 4, изр. второ; чл. 133 (в частта „Висшия прокурорски съвет“) и чл. 150, ал. 3 от Конституцията, както са въведени с §1, 4, 5, 7, 9, 11, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20 и 21 от Закона за изменение и допълнение на Конституцията на Република България (обн. ДВ, бр. 106 от 22.12.2023 г.) за противоконституционни като невалидни от датата на влизане в сила на Закона за изменение и допълнение на Конституцията на Република България (обн. ДВ, бр. 106 от 22.12.2023 г.). По силата на приетото решение посочените конституционни разпоредби запазват редакцията си преди влизане в сила на Закона за изменение и допълнение на Конституцията на Република България (обн. ДВ, бр. 106 от 22.12.2023 г.).

След сливането на Висшия съдебен съвет КСКНПС е провела 3 (три) заседания и приела следните решения:

На заседание, проведено на 08.10.2024 г. комисията е разгледала обобщена информация за образуването, движението и приключването на досъдебни производства, молби за международна правна помощ и делегации по основни показатели за първото шестмесечие на 2024 год. в Националната следствена служба, следствените отдели в окръжните прокуратури и Софийска градска прокуратура – Приложение 3-1 и Приложение 3-2 към Указанието, ведно с 19 броя справки, предоставена с писмо с вх. № ВСС-10007/19.07.2024 год. от г-жа Ивелина Христова, за директор на Националната следствена служба.

С решение по протокол № 1/09.10.2024 г. КСКНПС е предложила на Прокурорската колегия да приеме така постъпилата обобщена информация, на основание чл. 30, ал. 5, т. 13 от Закона за съдебната власт.

На 10.10.2024 г. комисията е разгледала и с решение по протокол 2/10.10.2024 г. е предложила на Прокурорската колегия да приеме обобщена информация за образуването, движението и приключването на преписките и делата в Прокуратурата на Република България за I шестмесечие на 2024 год., предоставена от г-н Борислав Сарафов, и.ф. Главен прокурор на Република България на основание чл. 138, ал. 1, т. 12 от Закона за съдебната

власт.

На заседание, проведено на 9 декември 2024 г. Комисията се е запознала и е обсъдила Извлечение от протокол № 06/02.12.2024 год., т. 4 от заседание на Комисия по правни въпроси към Пленума на Висшия съдебен съвет във връзка с писмо с рег. № ВСС-14072/21.11.2024 год. от министъра на правосъдието.

С решение по протокол № 3/09.12.2024 г. Комисията е приела, че и двата предложени проекта за изменение и допълнение на НПК във връзка с изпълнение на решение на Европейския съд по правата на човека по делото „Мустафа срещу България“ няма да окажат отражение върху натовареността на магистратите от органите на прокуратурата и следствието.

На същото заседание е обсъдено писмо с вх. № ВСС-14102/22.11.2024 год. от г-жа Теодора Точкова – главен инспектор, съдържащо изготвени на основание чл. 54, ал. 1, т. 18 от Закона за съдебната власт проекти на образци за отчитане на приключването на прокурорските преписки на апелативните, окръжните и районните прокуратури по надзора за законност и по административно-съдебния надзор в законоустановените срокове, както и за работата на Върховната прокуратура. Комисията е приела представените проекти на образци и е предложила на Прокурорската колегия да съгласува проектите на образци за отчитане на приключването на прокурорските преписки на апелативните, окръжните и районните прокуратури по надзора за законност и по административно-съдебния надзор в законоустановените срокове, както и за работата на Върховната прокуратура на посоченото основание, след което да ги изпрати на г-жа Теодора Точкова – главен инспектор на ИВСС.

С решение по протокол № 3/09.12.2024 г. КСКНПС е приела за сведение писмо с вх. № ВСС-14707/05.12.2024 год. от прокурори от направление АСН в отдел „Съдебен“ във Върховна прокуратура.

Изготвил:

Красимира Василева
Експертен сътрудник на КСКНПС към ПК на ВСС
Н-к отдел „ПОНД“, дирекция „Правна“, АВСС